

企业年底“冲刺”不能蛮干

编辑同志：

几天前，笔者的一个朋友，在一家化工厂工作的王师傅，上班操作中被电机皮带挤伤了无名指，紧急送往医院治疗。听说他受伤较重的消息，笔者立即赶到医院看望他。虽然经过紧急治疗，但由于受伤过重，手指还是没有保住。他当时情绪比较低落，感觉很窝囊，脑子里一片空白。经过再三开导，他还是说出了事故发生的经过和原因。

原来，他所在的企业响应上级的号召向完成全年生产任务的目标发起了最后的冲刺，提出了“会战六十天，新年把礼献”的口号。由于各种原因，他们企业的生产进度

中学生“网婚游戏”令人忧

编辑同志：

日前，苏北某市的周先生在自家电脑里看到了一张结婚证，上面赫然印着自己16岁的儿子和一陌生小女孩的照片。面对父母的责问，儿子晓飞坦然地说，这是网络正流行的“网络结婚证”。

晓飞正在读高一，他这两天正在为自己的“网婚”3个月纪念日做准备。据他介绍，大约半年前，他在网上认识了一个网名叫“红樱桃”的女孩子，两人在网络上相处得很融洽，感情也迅速升温，可他原本不错的学习成绩却开始逐渐下滑。

“虽然我知道这样做会影响学习，可是我已经控制不住自己了，刚离开电脑，就开始想她。”晓飞平静地对笔者说。经过不断沟通感情，晓飞和“红樱桃”决定走进“网婚”殿堂，“现在流行网络结婚，既新鲜又刺激！”于是，“领结婚证、操办婚礼、买房……”上个月，在“网婚”的结婚典礼上，晓飞邀请了几十位网络里的“亲朋好友”，就连“司仪”也来到了“现场”。交换戒指、喝交杯酒……与现实生活

低于计划任务运行，于是开会制定了紧急生产措施，提出完成计划任务要“斤两不欠”，要求全体总动员，加班加点，大打生产进攻仗，把完成全年任务作为献给新年的礼物。会后一下子提出了加班加点、简化程序等一揽子生产措施，并要求在一周内全面实施。为此，各班组人员像拧紧了弦的发条，连续加班加点，到处都可看到员工忙碌的身影。因为工作量大，人员不足，王师傅干的工作平时要求四人配合完成，那天因为人手少，他们只好三人就干开了。前几天连轴转，加上头天晚上加班很晚，王师傅休息不好，精神不振，操作时注意力不够集中

且配合失当，无名指被电机皮带挤掉了，给他留下终身的遗憾，也给企业的生产热情泼了一瓢冷水。

王师傅出了安全事故，企业受到了上级领导的严厉批评并受到通报批评，扣发了全月全体职工的奖金，并在专门召开的安委会上作了检查。经过几天的深刻反思，该企业有了新的认识：搞冲刺会战，生产进度加快了，但代价也十分沉重。完成生产任务心切，在安全保障措施不到位的情况下，违背规律搞年底冲刺，是发生王师傅被挤掉手指事故的根源。下一步要合理安排工作量，多打有效高效工作量，要苦干加巧干，绝对不能再蛮干。并

作出决定，要重新审视全年的工作计划，做好明年的生产计划，保证均衡生产，把工作紧在平时。

很快就到年底了。临近年终，许多企业开展了“为新年献礼”为主题的劳动竞赛，厂区醒目处悬挂了“大干XX天，力争全年任务提前完成”的大幅标语。在车间、班组、施工工地，在各种信息里、图片中，常常能够见到诸如“向全年工作目标冲刺”、“决战四季度，全力冲刺年度工作目标”等口号标语。

很显然，距离年度目标不远的，最后阶段冲刺一下，为全年的工作画上一个圆满的句号，确实未尝不可，而且在一定程度上也值得

赞赏。但也要搞清楚的是，年度工作目标并不是依靠年底冲刺就能完成的，在搞年终冲刺的时候千万不要忽视了安全。

就笔者了解，企业搞年底冲刺其实往往是无奈之举。仔细想想，如果工作任务都能按照计划合理地完成，谁愿意在年底冲刺呢？因为冲刺意味着打破平衡，企业和人员都被拧紧了发条；意味着人员加班加点，设备开足马力超负荷运转。打破生产平衡的冲刺往往会产生负面影响，安全隐患不能及时整改，安全事故增多，导致工作质量和产品品质的下降。这个时候，企业和人员都往往身不由己、疲于奔命，就像卓别林影片里站在生产机床边的人，机械化的生产迫使他无法停止自己的手脚。企业的快速运转，同样让员工无法停止自己的手脚，加班或超负荷的工作就会成为必然，危险就会向你逼近。由此看来，搞年终冲刺的弊端很多，稍有一点不注意，全年的工作业绩就会因事故而否定。

笔者认为，该是改变年底冲刺这一不合理的生产方式的时候了。

山东省 厉华

不能热了棋牌室 冷了老人心

编辑同志：

笔者所在的城市的居委会，大都房屋面积小、办公拥挤。今年初，市政府在财政经费十分紧张的情况下，仍拨出专款，用于社区居委会办公条件的改善。有的加盖房屋，扩大了原有的办公面积；有的得到辖区共建单位的经济资助，另辟新址盖起了社区两层办公楼。按说，社区新建办公楼后，原有的房屋应拿出一部分，用于建立社区“老年之家”，让老人们有“家”可归，不必再在马路边打牌下棋。但是，有的社区居委会却没有这样做，为了创收和领导用钱方便，将原有的社区公用房，全部租给私人开棋牌室用。老人们每天耳闻棋牌室里传出生牌的争吵声，心里很不是滋味。

笔者认为，政府拨款改善社区办公条件后，社区理应考虑一些丰富老人们的文化生活问题。尤其是退休工人实行社会化管理后，老人们对社区抱有更多期盼，希望能早一天拥有一个温馨的“老年之家”。如果把改善办公条件后腾出的房屋都租给了棋牌室，只能是热了棋牌室，冷了老人心。希望上级领导部门，能够加强对社区办公房屋用途的监督，使其真正为社区居民服务。

安徽省 盛芳

高楼抛物恶习早该改改了

编辑同志：

现在，我们居住的城市高楼大厦越来越多了，有少数高楼住户只顾自己的方便，顺手窗外丢垃圾或其他物品，给楼下住户以及正常行走的人造成伤害。有人被楼上扔下的狗屎砸中脑袋；有人晒出的被套、床单、棉花胎或天井里的易燃物被楼下丢下的烟蒂引燃导致火灾；有人行驶中或停在楼下的车辆被楼下撒下的硬质垃圾砸坏；路人被楼上抛下的硬质垃圾或大件物品砸得头破血流。从小的方面来说，高楼住户为自己方便随手丢东西，破坏了自己居住的小区环境，增加了物业人员劳动量，同时也违反文明准则和社会公德。往大的方面说，他们的行为往往让楼下他人、行人遭受皮肉之苦，甚至性命不保，或使楼下各种公私财物遭到损毁。

为了小区安全，为了小区文明，为了邻里团结，请高楼住户改改楼下乱扔垃圾的恶习，避免高楼砸“炸弹”的事件发生。

湖北省 周运华



重庆能源投资集团松藻煤矿周边农村剩余劳动力“背兜军”来到矿区，为煤矿基本建设、生活物资运输、为方便职工生活作出了贡献。最近，“背兜军”三五成群地聚集在渝黔铁路边和矿区自备铁路上，揽生意或打扑克，多时达二三十人。就是这个铁路

口，前不久一天就夺去了三条人命，安全状况令人堪忧。

重庆市 袁光明 摄

警惕可食性野生花卉的掠夺性采摘

编辑同志：

如今，一些人对饮食的口味要求越来越高，家养家种的吃的不耐烦了，就吃野生的，山西省偏关县一带所生长的野生花卉麻麻花和山丹花，便以其特有的香味，成为家庭及饭店餐桌上的调味花卉。据偏关县质量技术监督局与偏关县工商局对餐饮市场的检查中发现，如今每100克“麻麻花”的售价已高达30元，也正因为此种食用花卉具有如此高的经济价值，所以每到成熟季节，便会遭到当地农民与前来旅游者的疯狂采摘。

麻麻花与山丹花均为多年生草本野生花卉，麻麻花形像韭菜花，只是形状比韭菜花小得多，而且具有非常好的食用价值，特别是经过油煎后，放在面食里头，会产生一种特殊的香味，多年来当地农民就有采摘食用的习惯。而山丹花花色鲜红，一曲《山丹丹开花红艳艳》的革命老歌，便道出了山丹花的喜爱

之处。山丹花不但具有很高的观赏性，而且同样可以食用，特别是把它与麻麻花拌在一起，红白相间，既好看，又增加了香味。然而，山丹花生长特别缓慢，长一年开1朵花，也就是说，2年生的山丹花只开2朵花，长到10年才开10朵花。因此，开的花越多，越显得其生长长期，尤其珍贵。

随着旅游餐饮事业的发展，近几年这两种可食性野生花卉遭到了几乎是掠夺性的采摘，特别是那些开花较多的山丹花，有时会被连根拔掉带回家去种植。然而，这种高寒山区特有的野生花卉，栽到庭院内大都会因环境不适应而死掉。

对可食性野生花卉的掠夺性采摘会不会带来不良的生态后果，现在还没有人研究，但无疑会在采摘花卉后大量减少野生花卉种子的传播。到头来，再到黄土高原旅游，恐很难见到漫山遍野《山丹丹开花红艳艳》的漂亮景

色了。

可食性野生花卉遭到掠夺性采摘的原因：首先是市场需求大。过去，仅仅是当地农民采摘一些食用，如今游客要来采，农民也要采了去卖，需求量成倍增加。其次是无人管理。有了《森林法》，你要想砍树，自然有人管你，因为有法可依。可采摘野生花卉呢，没有相关法律来禁止，想管也管不了。再说，野生花卉的特点就是“野生”二字，谁采都有份，谁想采都可以采。

不管怎么说，可食性野生花卉毕竟是众多植物中的重要种类，它们的存在构成了植物的多样性与野生花卉种群的丰富性。笔者认为，不应放任对可食性野生花卉的掠夺性采摘，应该在调查研究的基础上，制定出可行的保护措施并使其得以实施，唯有才能保护这两种植物在黄土高原上的自然生长。

山西省曹申义 王利兵



当心街头游走的烤红薯！

冬天，手捧着一个热乎乎、香喷喷的烤红薯，让人少了几分寒意。不过专家提醒市民，由于街头游动商贩们用来自制的铁桶，有的是用汽油桶、柴油桶改制的，也有的是用化工原料桶，桶内还残留着化学原料。红薯在桶内经过高温烘烤以后，一些有害气体吸附到红薯上，对人体健康产生危害。11月20日上午，摄于浙江省温岭市街头。

浙江省 江勇兵 摄

亲属放弃治疗致48小时内死亡能否认定工伤？

王清 曹芳

2007年9月14日上午8时左右，张艳在南通某服饰有限公司包装车间工作台边，因病突然昏倒，被送往市第三人民医院抢救，医院诊断为：蛛网膜下腔出血、继发性脑室出血、左侧大脑动脉瘤有破裂可能。张艳被安排住院治疗，至9月15日20时左右，医院经过诊断确定张艳没有继续存活的可能，张艳丈夫李国强与亲属协商后决定放弃对张艳的抢救，同日22时10分左右，张艳死亡。李国强于2007年10月26日向市劳动和社会保障局申请工伤认定，并向市劳动和社会保障局提供了原告的企业法人营业执照及有关工商登记材料，律师调查张艳同事的笔录，张艳的门诊病历、住院病案、死亡证明书、户籍证明等证据，证明张艳系在工作时间发病并在48小时内死亡。市劳动和社会保障局受理了李国强送来的工伤认定申请，于2007年11月6日向南通某服饰有限公司送达了《工伤认定调查通知书》、《工伤认定期限举证通知书》。该服饰有限公司在行政程序规定的指定期限内未提供证据，2007年11月8日，市劳

动和社会保障局对服饰公司的法定代表人进行了询问，调查核实了张艳的同事。于同年12月24日作出了对张艳的死视同工伤的《工伤认定书》。南通某服饰有限公司不服，在行政复议后，以张艳与其不存在劳动关系，张艳亲属拒绝治疗致张艳在48小时内死亡不应认定为工伤等为由，向人民法院提起行政诉讼。

法院审理后认为，张艳与服饰公司虽未签订书面劳动合同，但根据庭审陈述及张艳同事质证认定的有效证据，结合张艳是在包装车间工作台边突然发病倒下送医院抢救死亡等因素，从保护劳动者合法权益出发，应当认定张艳与服饰公司之间存在事实劳动关系；医院经过诊断确定张艳没有继续存活的可能，张艳亲属决定放弃抢救，张艳在48小时内死亡。张艳之死符合视同工伤认定的法定情形，市劳动和社会保障局作出视同工伤的决定是正确的。法院依照《工伤保险条例》第十五条第一款第(一)项的规定判定判决驳回南通某服饰有限公司的诉讼请求。

法官析法：用人单位与死者家属争议的焦点，是对48小时内抢救无效死亡的工伤认定标准问题。《工伤保险条例》第十五条第一款规定：“职工有下列情形之一的，视同工伤：(一)在工作时间和工作岗位，突发疾病死亡或者在48小时内经抢救无效死亡的……”这里的“48小时内经抢救无效死亡”指的是抢救能否起到改变死亡效果的效果，而不局限于抢救是否短暂停延死亡的时间，具体情况的认定视医疗机构结论确定。

对“48小时”的起算时间，劳动和社会保障部劳社部函(2004)256号《关于实施〈工伤保险条例〉若干问题的意见》第三条规定，突发疾病包括各类疾病。本案中，医院经过诊断确定张艳没有继续存活的可能，张艳亲属协商后决定放弃抢救，故张艳在48小时内死亡。当然，如果此时张艳的亲属不放弃治疗，张艳也可能会在48小时以后死亡，这也是张艳能否认定为工伤的重要标志。判断张艳是否在工作时间内因工作原因造成张艳在48小时内死亡，应当根据案件事实和现行行政法律规定来确定。本案中，张艳同事的证言可以证实张艳是在工作时间、工作岗位突发疾病的，首先，张艳是在工作时间、工作岗位突发疾病的；其次，张艳是在48小时内经抢救无效死亡的；第三，张艳在实施抢救过程中已不能改变其死亡的结果。而这个结果的认定，既不能是用人单位，也不能是职工家属，只能是由医疗机构根据病人情况作出确定。根据《劳动

和社会保障部关于实施《工伤保险条例》若干问题的意见》第三条规定，突发疾病包括各类疾病。本案中，医院经过诊断确定张艳没有继续存活的可能，张艳亲属协商后决定放弃抢救，故张艳在48小时内死亡。当然，如果此时张艳的亲属不放弃治疗，张艳也可能会在48小时以后死亡，这也是张艳能否认定为工伤的重要标志。判断张艳是否在工作时间内因工作原因造成张艳在48小时内死亡，应当根据案件事实和现行行政法律规定来确定。本案中，张艳同事的证言可以证实张艳是在工作时间、工作岗位突发疾病的，首先，张艳是在工作时间、工作岗位突发疾病的；其次，张艳是在48小时内经抢救无效死亡的；第三，张艳在实施抢救过程中已不能改变其死亡的结果。而这个结果的认定，既不能是用人单位，也不能是职工家属，只能是由医疗机构根据病人情况作出确定。根据《劳动



乱放摩托车影响市民阅报

近年来，许多地方为解决“市民看报难”的问题，已在市区繁华地带、人员集中的社区，建立阅报栏，设专人负责每天更换。福建省南平市

陈伯炎